

形成扩大需求的合力

——落实中央政治局会议精神做好当前经济工作述评

据新华社北京5月2日电
记者 申铨 魏玉坤 刘羽佳

习近平总书记4月28日主持召开中共中央政治局会议，分析研究当前经济形势和经济工作。会议强调，恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。积极的财政政策要加力提效，稳健的货币政策要精准有力，形成扩大需求的合力。

扩大需求，向来是推动经济内生动力持续增强的战略基点。当前要全面贯彻落实中央政治局会议精神，推动消费持续回升，发挥好政府投资和政策激励的引导作用，积极发挥政策合力恢复和扩大需求，为经济运行持续好转注入更大动力，才能有效推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

抓突出矛盾 着力恢复和扩大需求

中央政治局会议指出，“经济发展呈现回升向好态势”“需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力得到缓解”；但也同时指出“当前我国经济运行持续向好主要是恢复性的，内生动力还不强，需求仍然不足”。

针对总需求不足的突出矛盾，此次会议强调，恢复和扩大需求是当前经济持续回升向好的关键所在。

“需求的多寡，直接影响着经济

增长和发展。”在中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇看来，扩大需求，不仅将进一步推动经济回升向好，也将进一步增强经济内生动力，促进经济长期可持续发展。

优化财政支出结构，更好发挥财政资金“四两拨千斤”的作用，今年中央预算内投资安排6800亿元、增加400亿元，一季度各地发行用于项目建设的新增专项债券13228亿元；稳健的货币政策着力支持扩大国内需求，在总量上确保社会总需求得到有力支撑，一季度新增人民币贷款10.6万亿元，广义货币供应量(M2)同比增长12.7%……今年以来，宏观政策在扩大需求上积极作为。

多措并举 推动消费持续回升

“五一”假期期间，机场、火车站人流如织，热门景区人头攒动；多地重现“吃饭要排队、打卡要排队”的热闹场景……在多方面因素共同推动下，消费火热的熟悉景象加速回归。

今年以来，消费整体呈现恢复向好态势。国家统计局日前公布的数据显示，一季度社会消费品零售总额同比增长5.8%，最终消费支出对经济增长贡献率达66.6%。同时，也要看到，居民消费意愿有待进一步提升，汽车、家电、住房等大宗消费潜力有待进一步释放，消费持续回升的动力还有待进一步提振。

消费是最终需求，也是经济发展的基础性动力。在当前需求仍然不足的形势下，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。

“要多渠道增加城乡居民收入，改善消费环境，促进文化旅游等服务消费。”会议作出具体部署。

在复旦大学金融研究中心主任孙立坚看来，这都是在关键环节发力。要落实好会议部署，着力增加居民收入，打造良好的消费环境，提升居民消费能力和意愿，最大程度上挖掘国内强大的消费潜力。

国家发展改革委将重点围绕促进消费“可持续性”积极采取措施；商务部将组织开展绿色消费季、国际消费季等主题活动；浙江出台扩大消费25条举措；海南积极推动“旅游+”融合发展丰富消费场景……当前各地各部门正推出政策措施，着力促进消费持续回暖。

积极扩大有效投资 激发民间投资活力

积极扩大有效投资，不仅是扩内需的关键一环，还对优化供给结构发挥着关键作用，利当前，惠长远。

数据显示，一季度全国固定资产投资同比增长5.1%，继续对经济增长提供稳定支撑。“今年以来投资平稳增长，结构持续优化，有利于促进经济增长，助力长远发展。”国家统计局新闻发言人付凌晖说。然而

也要看到，民间投资面临近期部分企业效益下滑、市场预期不稳等制约因素。

中央政治局会议指出，要发挥好政府投资和政策激励的引导作用，有效带动激发民间投资。

“要落实好会议要求，进一步改善投资环境，提振社会信心，带动激发民间投资，激发市场活力。”杨志勇说。

作为有效带动全社会投资的重要工具，今年以来，地方政府专项债券加快发行使用。据财政部副部长许宏才介绍，今年将合理安排专项债券规模，确保政府投资力度不减，更好发挥“四两拨千斤”的带动作用；适当扩大资金投向领域和用作项目资本金范围，持续加大重点项目建设。

政策性开发性金融工具、结构性货币政策工具、制造业中长期贷款等也发挥着重要作用，支持扩大有效投资。人民银行货币政策委员会近日召开2023年第一季度例会指出，要用好政策性开发性金融工具，重点发力支持和带动基础设施建设，促进政府投资带动民间投资。

“下一步将加强统筹协调和系统部署，建立鼓励民间资本参与重大项目建设机制，加强信息发布和引导，依托全国投资项目在线审批监管平台，积极向民间资本推荐吸引力强的项目，使更多民间资本参与到国家重大项目建设中来。”国家发展改革委新闻发言人孟玮日前说。

各地迎来假期返程高峰

新华社北京5月2日电（记者任沁沁）2日是“五一”假期第四天，记者从公安部交管局获悉，各地开始迎来假期返程高峰，全国主干公路交通流量呈高位运行态势，高速公路流量创历史新高，除个别路段因流量过大、刮擦事故等原因出现拥堵缓行外，全国高速公路、国道干线通行基本正常，截至18时，未发生长时间、大范围交通拥堵，未接报一次死亡5人以上交通事故。

各地公安交管部门最大限度把警力摆到路面，加强路面管控，加强应急处置，加强宣传提示，全力保障“五一”假期返程交通安全畅通。

美财长说 美或最早6月1日出现债务违约

据新华社华盛顿5月1日电 美国财政部长耶伦5月1日警告说，如果国会不尽早采取行动提高债务上限，美国可能最早于6月1日出现债务违约。

耶伦当天致信民主、共和两党的国会参众两院领导人，告知联邦政府举债额度比预期消耗更快，国会应尽早采取行动，维护美国“信用”和各方对美国的“信心”。

耶伦表示，目前举债额度耗尽的确切日期尚不明确，但等到最后一刻才解决问题，可能会严重损害企业和消费者信心、提高民众短期借贷成本并对美国的信用评级产生负面影响。由于美联邦政府触及31.4万亿

美元的法定债务上限，美国财政部今年1月宣布采取特别措施，避免联邦政府发生债务违约。

美国国会预算办公室5月1日发布的最新报告显示，美国在6月初耗尽资金的风险较之前更高。该机构主任菲利普·斯瓦格尔说，由于近期联邦税收收入低于预期且支出增加，“财政部的特别措施(额度)将比先前预测更快用尽”。

所谓债务上限是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生的支付义务而举债的最高额度，触及这条“红线”意味着美国财政部借款授权用尽。美国民主共和两党围绕债务上限的党争不断加剧，引发全球对于美债违约可能引发金融动荡的担忧。

苏丹首都仍有零星交火 冲突双方表示同意谈判

据新华社喀土穆5月1日电 苏丹武装部队和快速支援部队4月30日分别宣布，同意将人道主义停火从当天午夜再延长72小时，但首都喀土穆5月1日仍能听到零星交火声音。联合国官员1日表示，苏丹冲突双方均同意派出代表谈判，但真正实现谈判仍存在挑战。

目击者说，冲突双方在喀土穆不少街区仍处于对峙状态，双方占据不同战略要点，偶尔发生交火事件，绝大多数百姓待在家中不敢上街。

持续半个月的武装冲突造成喀土穆物价飞涨，一公斤鲜牛奶价格已从战前1500苏丹镑(1美元约合600苏丹镑)涨至3万苏丹镑。苏丹百姓迫

切希望冲突双方早日实现真正停火。

联合国苏丹过渡时期综合援助团团长福尔克·佩尔特斯1日在苏丹港接受媒体采访时说，苏丹武装部队和快速支援部队同意派代表参加谈判，如果会谈能够举行，将聚焦实现“稳定可靠”的停火，但举行谈判“面临挑战”。

据苏丹尼罗网1日报道，苏丹武装部队当天表示，已将苏丹快速支援部队作战能力削减约50%。苏丹快速支援部队表示，其在喀土穆附近城市恩图曼控制的一家军事医院当天早晨遭苏丹武装部队炮击，造成若干医务人员伤亡。

据苏丹医生委员会1日公布的数据，自4月15日冲突爆发以来，至少有436名平民丧生，1200多名平民受伤。

亲历“海岸生活”，感受“速度与激情”

在亚帆度假村，人们逐个打卡弓道、水上高尔夫、沙滩飞盘、球类；在东沙滩，踩一踩海上踏浪车，驾驶快艇、摩托车，人们在欢声笑语中感受“速度与激情”……记者昨日赶到象山的松兰山旅游度假区时，顿时被上述场景感染。“这个假期，目前看是今天的人

气最高，接待量刷新纪录，达到了5.5万人次。”松兰山旅游度假区有关负责人告诉记者，“眼下热度仍在持续。”

记者获悉，“五一”期间，在一场海岸生活节的加持下，松兰山旅游度假区短短3天，游客接待量超12万人次，创历史新高。

四季游宁波，五一来打卡

自然+轻奢：镇海假日休闲“新格调”

宁波植物园里赏花看展，白天草坪上还可搭帐篷、听音乐；珞桐营地上，百顶帐篷点缀山野，逛市集、听音乐悠哉游哉；郑氏十七房里，点茶、制香、做糖画，“躲”进酒店自风雅……“五一”假期，当有的人扎推出城，镇海的景区和乡村旅游点却“以静取胜”，湖光山色间，帐篷露营、山野市集、文创展示等文旅活动丰富多样，让人们回归自然，享受“轻奢生活”。

近郊自有“好时光”

“这两天来景区游玩的人真多，尤其是5月1日入园人数创下新高。”昨天下午，宁波植物园相关工作人员告诉记者，“五一”假期，前来景区的游客以本地居民为主，大多数是来观看月季和杜鹃花展与参加帐篷音乐节的。

在九龙湖景区，前来旅游的也多为本地区家庭和亲子团。大人们带着小孩，在充满挑战性的七彩滑道上“穿越时空”，寻找童

趣、品味自然；有的在景区村庄的精品一条街上打卡休憩、逛集购物，共度“慢时光”。

招宝山景区前天迎来客流高峰，3万多人聚集在景区的中央舞台和大草坪上，“呼笙唤友”听音乐、“莓开眼笑”玩游戏，享受“美好时光”。

欢度小长假，有人喜欢热闹，哪儿人多去哪儿；也有人偏爱安静，找对人相对少的地方“独享”清闲。

今年“五一”假期，镇海区在文旅融合上做文章，组织各大景区和乡村景点推出众多体验性强和互动性强的活动，打造近郊游首选地。

在宁波植物园三号门，首届“魅力镇海”杜鹃月季花展以“现在浪漫”为主线，穿插“现代艺术”“都市活力”“造梦空间”“绘梦蓝图”“花卉集市”等六大板块活动，带领游客开启缤纷多彩的赏花之旅。在1号门区域，“漫想帐篷音乐节”从白天一直持续到晚上，草地、帐篷、音乐融合，让人们在春风沉醉的假期，充分享受诗意生活。

进入九龙湖景区之前，一块露营地基地引人注目。这块地



向休闲游转型，招宝山假日休闲面貌一新。

名叫珞桐的露营地，凭借55亩的占地面积和地暖空调一应俱全的硬件配置，成为露营爱好者的首选地。今年“五一”节，珞桐主打湖景艺术主题，推出湖滨市

集和草地音乐会两大活动，许多长三角地区的游客慕名而来，白天听音乐、品美食，晚上露营星野，过夜游客超过300人。

这两天，郑氏十七房的酒店房间一床难求，来自周边地区的游客对这个主打古建和商帮文化的景区情有独钟。“我基本上每年假期都要来这里住几天，主要是喜欢这里的安静与人文气息。”一名来自上海的游客告诉记者，这两天，她在这里的“春风集”上学会了制香和宋代点茶技艺，晚上还有民谣、民乐和水袖舞表演。

从城区到乡村，从大景区到小营地，镇海抓住离城区近这个天然优势，着力

丰富休闲旅游产品，“近水楼台先得月”，打造假日休闲新目的地。

文旅融合打造“新格调”

作为传统景区，招宝山近年来逐渐引入文化、体育、农事等业态，全力打造体验感和互动性强的休闲旅游新业态。今年“五一”期间，景区主要推出“玩莓节”和帐篷节两大产品，一个将农事与游戏相结合，一个将音乐与休闲展开互动，吸引了众多年轻人和亲子团参与。

“我们已经逐渐在观光游之外，找到了与游客互动、转型升级的新途径。”招宝山景区相关负责人告诉记者，4月29日至5月3日，累计已有超过10万人打卡景区，单日最高游客量已经接近2019年前的最高水平。九龙湖景区近年来也在大力

推动产业融合，打造全新的旅游新业态。景区相关工作人员告诉笔者，依托九龙湖的山水风光与人文禀赋，景区主打“慢生活”业态：打造梦幻乐园，适当开发水上项目，打造亲子游新目的地；引入体育运动业态，举办小型马拉松、健康快走和野外拓展等活动，让人们在九龙湖充分享受人与自然相结合的轻松生活。此外还挖掘景区村庄资源，整合美食、住宿、文创等业态，打造精品风情街。

镇海区文化广电旅体局相关负责人介绍，全区还大力推动农事节庆与商帮文化、文化旅游充分融合，打造一年四季不断的旅游活动与目的地，让人们回归田园、乡情寻根，展现独特的休闲旅游“新格调”。

文/图 张正伟 李 奇

▶ 音乐互动，让宁波植物园的夜色绽放新魅力。



▲九龙湖加大业态调整，提升亲子游体验。